

甘肃骄傲：唐胜杰开启“太空之旅”

10月26日上午，神舟十七号载人飞船发射升空。在定西市安定区、甘肃籍航天员唐胜杰母亲的家里，他的两位姐姐和从周边赶来的亲戚朋友们齐聚一堂，一同守在电视机前，观看神舟十七号“飞天”直播。



▲唐胜杰家中的照片和纪念品。
▼唐胜杰家人和亲友一起观看神舟十七号发射电视直播。

1 大山里飞出航天员

随着“飞天”时间一点临近，大家的心情愈发激动。唐胜杰的母亲尹惠玲说自己“心里太高兴，凌晨5点起来就看电视了”。

逃逸塔分离、助推器分离、整流罩分离……每一个环节都牵动着大家的心。

“5,4,3,2,1,点火!”指令响起，母亲的眼睛紧紧盯着电视机屏幕，生怕错过儿子飞天的每一个画面。

约10分钟后，神舟十七号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，航天员乘组状态良好。

当屏幕上传来发射成功的消息时，现场响起了掌声和欢呼声。

唐胜杰的小外甥喊着：“舅舅加油!”母亲尹惠玲的眼眶有点湿润，她说这一刻是“激动、高兴、放心的”，儿子去太空出差，希望他“加油完成祖国交给他的任务”。

二姐唐海燕激动之余，最多的还是感谢，“感谢党和国家对弟弟的栽培，也感谢默默无闻、无私奉献的航天人。”同时，她也希望弟弟能尽快适应太空环境，顺利完成此次飞行任务。

上午11时，发射成功的那一刻，定西市第一中学的教学楼内多次响起欢呼声，学弟学妹们高举“学长加油”“圆梦九天”的标语和出自教师之手的唐胜杰肖像剪纸

画，争先恐后表达对唐胜杰学长的敬佩之情。

同一时刻，在安定区西巩驿镇小溪村庄窠湾社，唐胜杰的老家，乡亲们也早早地聚集在一起，观看直播，为航天员唐胜杰加油助威。

“快看，海军上太空了。”唐胜杰的大伯唐其会说起侄子自豪感满满，“能给国家作这样的贡献，这是我们家族的荣耀，全村的骄傲。”

从普通农民家庭走出来的山里娃，现在成为中国空间站最年轻的航天员，乳名“海军”的唐胜杰走向了“天官”，开启了自己的首次太空之旅。

2 从小喜欢捣腾电子产品

从10月25日开始，在甘肃、在定西一中、在小溪村，一个名字成为顶流：唐胜杰。

“小学、初中没出过小溪村，高中就没出过定西市。”土生土长的农村娃唐胜杰这次竟然要飞上天的消息，在小溪村引起了不小的轰动，也成为十里八乡乡亲们讨论的热点。

“我家几个娃说，认识和不认识他们的人都在问唐胜杰，一个劲地夸有出息。”说起唐胜杰，大伯唐其会就像打开了话匣子滔滔不绝。最让他记忆深刻的是，唐胜杰从小喜欢修理东西，“电子表、收音机、手电筒，只要是电子

产品，他都爱捣腾，每次都修好了。”动手能力强，爱钻研，为唐胜杰后来的成长铺就了坦途。

“我也算是看着他长大的，好几年没见他回来了。”小溪村庄窠湾社社长水清真告诉记者，按辈分算是唐胜杰的堂伯。他说，唐胜杰小学和初中都是在小溪村花沟学校读的，高中考上了定西市第一中学。“只有学习好的孩子才能进定西一中。”上高中后，唐胜杰就很少来村里，后来听说成了一名飞行员，而这一次则要飞得更远更高。

水清真说，唐胜杰从小为人实诚，“村子里经常听大伙说得最

多的就是这个娃乖得很。”

61岁的水清德是唐胜杰的邻居，他说，唐胜杰在家里排行老三，有两个姐姐，他的父亲曾是定西市里一名普通工人，母亲在村里务农照顾3个孩子。

“乡里人的生活都艰苦，人家三个娃都很懂事，每天放学就帮着妈妈干活，一家人很和睦。”水清德说，唐胜杰还会犁地，春耕秋收的时候，就会看到他犁地。

“一个娃有没有出息从小就能看出来，我经常能看到唐胜杰早晨绕着自家院子一圈一圈地背书、朗读，就觉得他与其他娃不一样。”

3 梦想变为现实

从上小学开始，唐胜杰就学会了长途跋涉，历尽了艰辛。

“我们家距离学校至少有五公里路，单程走路要2个小时。从上小学开始，每天早晨5点钟就要出门，中午在学校吃干馍，晚上回家经常是繁星满天。”提及过往的艰辛，二姐唐海燕说都是生活磨炼了弟弟的性格，在这条路上走了8年，锻炼了他强健的体魄，也激发了他骨子里的韧劲，“就是这股韧劲才有了今天来之不易的成绩。”

唐胜杰从小就喜欢穿军装，喜欢军旅生活，这与他的堂哥唐胜雄有很大关系。

唐胜雄告诉记者，他是1990年参军，当时唐胜杰只有一岁，后来每次回家探亲，渐渐长大的唐胜杰就会缠着哥哥讲部队的各种生活，并向往着自己长大了也要去当兵。

“这也是我爷爷的梦想。”唐海燕说，爷爷在世的时候，每每看到天上飞过的飞机就会对唐胜杰说，“我娃要是能开飞机上天，爷爷就太高兴了。”

唐胜杰用努力，一点点缩小了梦想与现实的距离。

2008年，高中毕业时他毫不犹豫地选择了报考军校，2012年，他从空军航空大

学毕业，成为一名优秀的飞行员。

2018年底，国家启动招收第三批航天员计划。“我想飞得更高更远。”唐胜杰报了名。2020年9月，经过层层选拔，唐胜杰从众多报名参选的飞行员中脱颖而出，成为我国第三批航天员中的一员。

2022年6月，经全面考评，唐胜杰入选神舟十七号载人飞行任务乘组。

“10月25日，我妈打电话说弟弟要上太空了，以为是开玩笑，一点也不相信。打电话核实了两次才确定是真的。”唐海燕最后一次见唐胜杰是在2021年9月份，父亲去世的葬礼上，“弟弟话不多，从来不谈工作上的事。具体做什么家人几乎都不清楚。”

唐胜杰出征的头天晚上，给家人打视频报了平安，并让两位姐姐照顾好母亲，“我们说了，你放心遨游太空，家里一切由我们守护。”

星空浩瀚无比，探索永无止境。每一次的出发都是为了梦想，两个姐姐也祝愿英雄弟弟，一切平安。

文/奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰
图/奔流新闻·兰州晨报记者 师天铭

女子在电话里问骗子：门口有警察，我要不要开门啊？ 兰州城关警方紧急上门止付64万余元

近日，兰州市公安局城关分局团结新村派出所精准预警、快速响应，成功见面劝阻一起冒充“公检法”电信诈骗案件，挽回群众经济损失64万余元。

10月22日，团结新村派出所接到反诈中心预警，辖区一女子通话异常，可能正遭受诈骗，且该女子在骗子的引导下对自己的手机进行了呼叫转移，导致“96110”无法第一时间拨通，需要民警迅速赶往现场进行劝阻。

接到劝阻指令后，城关公安分局团结新村派出所值班民警立即驱车前往该女子家中，途中与反诈中心同步向受骗人拨打劝阻电话、发送劝阻短信，但均无应答。到达该女子家门口，民

警听到其还在和对方通话，甚至询问诈骗分子：“门口有警察，我要不要开门啊？”

“我是团结新村派出所的民警，你正在被诈骗，快开门……”民警不断敲打房门。但不管民警如何解释，房内始终没有回应，但不时传出胡女士与骗子通话的声音。民警不停地敲门并在门外告知其正在遭遇电信诈骗，随后女子终于打开家门，民警立即上前制止了正准备说出银行卡密码的温女士并挂断了视频通话。

原来，温女士接到了一个自称是北京市公安局石景山分局“民警”的电话，对方称其银行卡涉嫌洗黑钱，要求温女士前往北

京协助调查，温女士表示无法前往，对方又引导温女士下载相关视频通话软件进行“线上视频问询”并提供证明资料。对方利用温女士担心犯法和急于自证清白的心理，逐步套取银行卡信息，并要求其向“安全账户”汇款。就在温女士准备向骗子说出银行卡密码的紧急时刻，民警及时出现。

为了彻底打消女子的顾虑，民警还结合冒充公检法的典型电信诈骗案例，向温女士及其家人详细讲解了电信网络诈骗的常见手法及防护措施，温女士这才醒悟过来，银行卡里的64万余元成功保住了。

奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸

相关链接

如何分辨“公检法”的身份？

假警察：自称民警，能准确说出你的身份证号、联系方式和家庭住址，以此取得信任。

真警察：会提醒你骗子通过非法渠道获取了你的姓名、身份证号码以及家庭住址。

假警察：谎称你涉嫌非法出入境、洗钱等，口气十分严厉，并要求你配合调查。

真警察：会提醒你保存好个人信息，不要在一些来路不

明的链接上留下个人信息。

假警察：要你加QQ或微信，将伪造的“警官证、通缉令”发给你，语气严厉，声称冻结你的资金账户。

真警察：会提醒你公检法机关办案，一定会当面向你出示警官证和相关的法律文书，实施拘留、逮捕的文件绝对不会通过微信、QQ、邮件、传真等方式传达。

接到陌生电话，做到以下五步避免被骗

1. 源头阻断。如没有境外业务，请不要接听“00或+”开头的境外来电。

2. 挂断电话。联系属地派出所核实或拨打110报警。

3. 绝不点击。绝不点击对方提供的链接、网址、不开启共享屏幕。不提供银行卡密码、

短信验证码等个人信息。

4. 牢记96110。96110是全国反诈预警专线，看到此号码说明您或您的家人此刻有可能正在遭遇诈骗，一定要接听。

5. 下载安装国家反诈中心App。打开预警拦截功能，还可自检手机App是否安全。